

REDACCION
San Francisco, num. 23
Teléfono 130
Número suelto, 5 céntimos
Atrasado, 25 céntimos

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

ADMINISTRACION
Y TALLERES
Puerta la Sierra, num. 2
Teléfono 130
FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO XXIV.—Número 8.860 SANTANDER.—Domingo 19 de marzo de 1916 Teléfono número 139

SANTORAL

Día 19.—Domingo.—San José, esposo de la Santísima Virgen.

Día 20.—Lunes.—Santa Eufemia, patrona de Antequera, y San Ambrosio.

José Palacio

Médico-quirujano

Vías urinarias, enfermedades de la mujer

CIRUJA GENERAL

Inyecciones del COG y sus derivados

Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

Calle de Burgos, 1, segundo

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, NUMERO 4.

Doctor R. Fernández de Culeva

Especialista en enfermedades de la vista

CONSULTA DE 10 A 12

Burgos, número 3.—SANTANDER

Clinica Dental

DR. MENDEZ, dentista (calle Colosa, 1, 2.º)

Trabajos garantizados.—Perfección admirable.—Precios sin competencia.

Colaboración de LA ATALAYA

Probemas españoles

Nuestro porvenir agrario-social

Una nota oficiosa, comunicada a varios periódicos, nos enteramos de la trascendental reunión de agrarios celebrada en el domicilio del vizconde de Eza. Conocida es la culta y porfiada propaganda que en pro de una insistente acción gremial, extramuros de la política y del Estado, proveyendo a la unión de las naciones de agricultores en libros de tan admirable método y rica documentación como "El Problema Agrario en España" y "El Problema Económico de España" y en conferencias y trabajos de periódicos y revistas ese gran promotor de la restauración de España que se llama el vizconde de Eza.

En la Sociedad tienen representación agricultores y ganaderos, caudillos del industrialismo agrícola y adalides de la orientación agrario-social.

Es un intento nobilísimo, casi gramaticalmente procer, de caminar sin los andadores del Presupuesto, de situarse al margen de la protección precaria y humillante. Se trata de agrupar, disciplinar las fuerzas agrarias para una actuación del esfuerzo que, en una desamortización social que, en diferentes ocasiones hemos nosotros predicado con la sencillez y firmeza de los españoles para España.

Asistiendo a la reunión personalidades eminentes de casi todas las regiones. Además de los presidentes de Agricultores y Ganaderos, vizconde de Eza y duque de Bailén; hablaron las aspiraciones catalanas por el autorizado discurso del señor Girona, presidente del Instituto Agrícola de San Isidro; las valencianas por el conde de Montaner; las aragonesas por don Jorge Jordana y don Francisco Bernard; las castellanas por don Antonio Moredero y don Pedro León; las extremeñas por don Ricardo Carapelo; las vascongadas por don Vicente Lafite y las andaluzas por don José Huesca.

Nueva Sociedad mercantil

Hijos de Pedro Mendicouague

Acaba de firmarse la escritura de constitución de esta nueva sociedad mercantil colectiva formada por el acreditado industrial de esta plaza, don Pedro Mendicouague (hijo) y su próximo pariente y querido amigo nuestro don Sixto Payno.

La nueva sociedad será la continuadora de los negocios de la importante y acreditada casa Mendicouague, que desde hace tantos años viene girando en esta plaza como fábrica y almacén de curtidos.

Con motivo de la constitución de la nueva sociedad mercantil, el señor Payno ha dimitido su cargo de director del Banco de Aragón en Zaragoza, volviendo a fijar su residencia en esta capital, lo que muy de veras celebramos.

Junta provincial de Sanidad

En el despacho del señor gobernador civil, y bajo su presidencia, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad.

El señor Guillón saludó a los reunidos, indicando que tendría un verdadero placer en servir a la Junta, a cuya disposición se ponía.

Después el señor secretario relativo al cementerio de San Pantaleón de Aras, y de que, según referencias particulares, parece muy probable se solución este asunto, armonizando los intereses del pueblo con los de algunos vecinos del mismo, acordando la Junta informarse oficialmente del asunto.

Se acordó nombrar subdelegado interino de farmacia, de Remales, a don Darío P. Sagredo, y que se anuncie la vacante en el "Boletín Oficial".

Se acuerda emitir informe favorable en los expedientes de abastecimiento de aguas de Castro Urdiales, San Vicente de la Barquera y Mataporquera.

Se nombra una ponencia, formada por el arquitecto señor Escalera, Bredosa, director de Sanidad marítima e inspector provincial de Sanidad, para formular un proyecto de reglamento sanitario de la capital, poniendo el acuerdo en vigor con la comisión del ayuntamiento municipal.

Ordenanzas municipales.

Y, por último, se acuerda emprender una activa campaña de higiene en cafés, tabernas y casas de huéspedes y demás establecimientos públicos.

Gremio de pescadores de Santander

Este gremio celebró junta general en sus locales de la almohacina, Puerto Chico, los días 16 y 17 del actual, bajo la presidencia de don Valeriano Ríos, con asistencia del vicepresidente don Julián Mauri Solar, de los vocales Manuel Herrera, Emilio Salagustoa, Melchor Arqués, José Paluzuelos, Agapito Martínez, Domingo Gómez Álvarez, Trifón Rasines, Laureano Sierra, Ramón Deaito, Fausto Villasanté y unos 300 socios.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Aprobación del acta del año anterior.

Segundo. No admitir ningún socio más sin previa instancia a la Junta y que esta acuerde su admisión.

Tercero. Que continúe siendo médico de la Sociedad don Marcial Alonso, Calvo.

Que todas las parejas pesqueras hagan la venta del pescado en la almohacina, bajo la bola, como todos los demás pescados.

Quinto. Que se le dé crédito a la esposa del socio don José Soana, que lo tenía retirado.

Sexto. Que todos cuantos específicos necesitan los socios enfermos lo pague la Sociedad, como antes lo hacía.

Séptimo. Que se reforme el Reglamento para hacer saber las obligaciones que el médico y farmacéutico tienen contraídos con la Sociedad, por no haber ningún artículo que de ello trate.

Queda sobre la mesa para el primer día que no salgan a la mar los socios, la renovación de seis vocales que les corresponde salir de la Junta.

Ecos de sociedad

Ayer regresó de Madrid nuestro querido amigo don Juan José Luano de la Sota.

Hoy, festividad de San José, celebran sus días las señoras y señoritas de Bustamante, Callejo, Campuzano, Ibañez, Fausto, Ochoa, Erasun, Pellón, Escobedo, Marañón, García Briz, Pombo, Herráiz, Sanjurjo, Gorordo, Corral, Gallo, López Dóriga, Alvear, Herrán, Ródenas, Hevia, Villa, Salvarrey, Soto, Hornedo y Quintana de Hoppe.

Señores: Iglesias, Estraña, Segura, Barrio y Bravo, Solano Polanco, Gómez Vega, Gómez y Gómez, Yagüe, Zunzunegui, Palacio Naveda, Díaz Noriega, Gómez Díaz, Rabago, Quijano Castillo, Quevedo, González Rubín, García Álvarez, Ferreira, Alcolea, Mantilla, Casado Quintana, Díez Mier, Gajano, Obregón, Ibañez, Borbolla Mendoza, Carré, García Rozas, Castillo, Gómez de Merodio, Caceredo, López, Callejo, Braja, Vallejo, Riano, Blasco Sota, Borbolla, Oviedo, Díaz y Díaz, García Castañeda, Río Sáinz, Salec, Oreña, Palomera, Martínez, Salvarrey, Velez, González Picado, Díaz, Ruiz de Villa, Avendaño, Ciria, Cabrero, Mons, Canjolla, Cagigal, Corpas, Espejo, Estrada, Estrada Conde, Fernández y Fernández, Fernández Cavada, Fernández, Fernández Huidobro, Faboga, Fernández Regalillo, Gómez, Gutiérrez Palacio, Mateu, Martínez Gandarillas, Quintana, Navacerrada, Puelles, Pelayo, Pardo Gil, Quintanilla, Quintanilla Olavarría, Beraza, Llatá, Ruiz Zorrilla, Rubira, Ruiz Valiente, Ruiz Hoyos, Solorio, Lavín, Santiago, Vazquez, Viera, Amaliach, Pellón, Argumosa, Basterra, Vallejo, Moreno, Palaco, Rodilla, Ruiz Montoya, Truchado, Torre y Todil, Vayllas, Ruiz, Rubio, Garzarán, Fernández Plata, Canal, Solazca, Mendoza Cortina, Gómez de la Torre, Bolaño, Nova, García Obregón, Herra, Calderón, Pereda Revilla, Cortiguera, Cortiguera Mazorra, Sañudo, Soler, Aguirre, Bueh, Lizarralde, Riva Pérez, Pifarré, Hernández, Zamanillo, Agüero Regato, Somavilla, Balboa, Loredo, García, Reitegui, Bilbao, Montero, Conde de San Martín de Quiroga, Secades, Abarea, Quijano de la Colina, Ortiz de la Torre, Gallo Alcántara, Hazas, Gutiérrez Calderón, Pombo Escalante, González Trevilla, Aramendi, Díaz Campión, Gorordo, López Dóriga, Mazarraza, Hidalgo, Lomba, Gómez García, Díaz de la Pedraza, Gutiérrez Castillo, Borvillá, Martínez Guillón, Huidobro, Revilla, Noreña Jado, Mezquida, Vega Lamara, Cabañas, Arregui, Riva Pérez, Alonso Bedia, Río Pérez, Benito, Góicuria, Sojo, Alonso, Venero, Herrero Arenal, Maestro, Soler y Bascos.

La Junta de subsistencias

Bajo la presidencia del gobernador civil don Alonso Guillón, se reunió ayer la Junta provincial de subsistencias.

Examinó la Junta los foros enviados por los alcaldes de los pueblos, dando cuenta de las cantidades existentes de artículos de primera necesidad.

Una suscripción

a favor de las víctimas del vapor "Príncipe de Asturias"

Señores	Pesetas
Suma anterior.....	400
Don Nicolás Lafuente.....	25
Don Nicolás Lafuente.....	25
Señores capitán, oficiales y marineros de la vapor correo "Reina María Cristina".....	205
Don Sixto Mollada, segundo mayor del vapor correo "Reina María Cristina".....	10
Don Ramón Arrarte.....	25
Doña Asunción Oyarride (viuda de Fano).....	25
Total.....	695

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

En el Ateneo de Santander

Conferencia del Sr. Talens

A las siete de la tarde y ante distinguida concurrencia, dió ayer la conferencia anunciada el joven y culto catedrático de Economía Política, de la Escuela de Comercio, don Modesto Talens, desarrollando el tema "La lucha económica de los pueblos europeos antes de 1914".

Empieza el distinguido conferenciante estudiando las causas de la inferioridad del comercio y la industria de unos pueblos europeos respecto a los de otros, sentando la afirmación de que son únicamente errores económicos.

Entre las causas que contribuyen a la preponderancia de unos pueblos sobre otros considera a las razas, haciendo un profundo estudio lleno de doctrina y que demuestra una profunda observación de las diferencias existentes entre la raza latina y la germana y anglo-sajona.

Dice que los latinos somos guerreros, literatos y artistas, pero no somos industriales ni comerciantes, naciendo de ahí nuestra decadencia industrial y comercial.

Estamos muy adelantados políticamente, pero la política está en baja, y a la elocuencia de las palabras ha sucedido la de los números.

Las luchas económicas son mucho más terribles que las guerreras, aunque el campo no quede lleno de cadáveres.

La verdadera impotencia comercial de la raza latina nace de su propia manera de ser, que le impide llegar a una organización perfecta.

Así vemos que mientras nuestros comerciantes no cuidan con esmero de la elección de sus corresponsales o agentes, los ingleses envían ingenieros a las naciones con las que sostienen comercio, que en el caso de una exportación de productos pueden hacer un presupuesto exacto en cinco o seis días, mientras nosotros perdemos 15 o 20 cambiando cartas. Así sucede que cuando llegamos es ya tarde.

Un periódico francés—continúa diciendo el conferenciante—refiere no hace mucho que un comerciante americano que se propuso vender pieles en Francia, envió 20.000 a un agente francés y un número igual a una casa hamburguesa. Al terminar el año, el francés había vendido solo parte de la mercancía y con un 10 por 100 de pérdida, mientras la casa hamburguesa había vendido todas las pieles con un 12 por 100 de beneficio y en Francia.

Lebón cita el caso de no haber podido adquirir en Francia pequeñas cantidades de cobalto lamentando que necesitaba porque no querían venderse al por menor y en cambio de Alemania se lo enviaron enseguida.

Y es que los industriales y comerciantes alemanes encaminan principalmente sus esfuerzos a amoldarse al gusto del consumidor.

Nuestros industriales por triste experiencia saben esto, pero dominados por una apatía verdaderamente suicida, apenas obtienen una ganancia se estancan y no hacen ningún nuevo esfuerzo para mejorar.

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

—Lo hago principalmente por mi papá—dice—tiene ya derecho al descanso. No son solos los años que lleva acompañándome en mis "tournees" artísticas como director de orquesta, sino sus 27 años de servicio militar...

De servicio militar, sí. Ese caballero de marciales bigotes blancos que has visto, lector, dirigiendo la orquesta cuando Fátima está en el tablado, ha sido en su patria, Italia, capitán de alpinos. Seis meses sobre el límite de la edad le han impedido tomar parte activa en la campaña de su país.

Al tocar el tema de la guerra, Fátima se exalta y sus ojos vivaces se llenan de una ardorosa exaltación.

—¡Somos italianos! ¿sabe usted? ¡Si yo fuera hombre, estaría también allí, en las filas, con los alpinos! ¡Fátima, nos habla luego de su historia. Nació en Bolonia, donde vivía su padre capitán de los bravos alpinos, los soldados montañeses, de las plumas de cazador en el sombrero. Sus padres quisieron que estudiase el grado de profesora superior. Cursaba matemáticas y Filosofía en la Universidad, cuando pasó por Bolonia, Fregoli. La contemplación de su extraño y original arte le produjo tal impresión, que desde entonces no pudo dormir obsesionada por una sola idea: la de trabajar en público.

—¿Usted tenía aficiones artísticas? —Era muy aficionada a los versos; lo soy todavía; los versos me parecen el arte de linaje más noble. También me gusta la música, aunque en plano inferior. Mi gusto hubiera sido ser actriz. Eleonora Duse, que trataba a mi familia, dijo a mi padre un día: —Déjenla usted y en tres meses hago de ella una actriz perfecta... Tres meses tardó, no para hacer lo que la eminente trágica pretendiera, sino en raparme el pelo y en hacer el aprendizaje del arte que ahora cultivo. —¿Por qué me decidí por él? —Difícil es responder a esta pregunta. Principalmente por mi espíritu de independencia—aquí hago yo todos los papeles y no dependo de nadie. Después, por mi familia, que quería evitar los peligros de la vida en compañías. Entonces tenía yo 19 años. Debuté en Módena. Desde aquel día no he cesado un momento de trabajar, y puedo decir que en mi vida artística no he hallado una sola amargura. ¡Ni envidias he podido tener, porque en mi género soy la única!

Fátima habla a la perfección tres o cuatro idiomas, entre ellos el español. En Francia hace su repertorio en francés, en Inglaterra en inglés.

—Una de las mayores emociones de mi vida artística—añade—la experimenté cuando trabajé en uno de los puertos de Escocia. Las canciones escocesas que canto las corea el público, viejos capitanes de barco, con patillas blancas, pescadores, las señoras, todos. El lunes (mañana) dará a conocer a los santanderinos una de esas canciones escocesas que tienen un encanto inefable.

Cuando voy a Egipto—dice—como en El Cairo hay una gran masa cosmopolita, trabajo dos de los días de la semana en francés, dos en inglés y dos en italiano.

—¿Episodios de mi vida?—nos responde—Gitaré dos. El peligro que corrí en mi primer viaje a América. Hubo fuego a bordo y durante 3 días navegamos con el barco encendido. Fue un susto horrible. Otro, mi desembarco en Messina después del horrible terremoto de 1908. La ciudad era un inmenso montón de escombros. Y la única casa que quedaba en pie conservaba intacto un cartel de mi debut en aquella desgraciada ciudad. Se había salvado del hundimiento, del incendio, del desastre. Mandé arrancarlo y lo conservo como una reliquia.

—¿De modo que no volverá usted a Santander? —Como artista, no. De América irá a Bolonia donde tenemos un bonito palacio... —¿Y...? —María Frassinetti nos ataja risueña. —No, señor. Mientras he estado trabajando no he tenido tiempo de pensar en eso. Yo opino que ser buena mamá o buena novia y ser buena artista son términos antagónicos. ¿Casarme con un marido que consistiera verme ante los públicos? Uno de los tipos que no admito es el de marido de una artista.

—Pero después, cuando quede usted en su palacio, y el hogar la retenga... —¡Ah, entonces...! y la gentil artista ríe con una risa fresca y cordial.

El Ateneo de Santander

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

Una suscripción

a favor de las víctimas del vapor "Príncipe de Asturias"

Señores	Pesetas
Suma anterior.....	400
Don Nicolás Lafuente.....	25
Don Nicolás Lafuente.....	25
Señores capitán, oficiales y marineros de la vapor correo "Reina María Cristina".....	205
Don Sixto Mollada, segundo mayor del vapor correo "Reina María Cristina".....	10
Don Ramón Arrarte.....	25
Doña Asunción Oyarride (viuda de Fano).....	25
Total.....	695

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

En el Ateneo de Santander

Conferencia del Sr. Talens

A las siete de la tarde y ante distinguida concurrencia, dió ayer la conferencia anunciada el joven y culto catedrático de Economía Política, de la Escuela de Comercio, don Modesto Talens, desarrollando el tema "La lucha económica de los pueblos europeos antes de 1914".

Empieza el distinguido conferenciante estudiando las causas de la inferioridad del comercio y la industria de unos pueblos europeos respecto a los de otros, sentando la afirmación de que son únicamente errores económicos.

Entre las causas que contribuyen a la preponderancia de unos pueblos sobre otros considera a las razas, haciendo un profundo estudio lleno de doctrina y que demuestra una profunda observación de las diferencias existentes entre la raza latina y la germana y anglo-sajona.

Dice que los latinos somos guerreros, literatos y artistas, pero no somos industriales ni comerciantes, naciendo de ahí nuestra decadencia industrial y comercial.

Estamos muy adelantados políticamente, pero la política está en baja, y a la elocuencia de las palabras ha sucedido la de los números.

Las luchas económicas son mucho más terribles que las guerreras, aunque el campo no quede lleno de cadáveres.

La verdadera impotencia comercial de la raza latina nace de su propia manera de ser, que le impide llegar a una organización perfecta.

Así vemos que mientras nuestros comerciantes no cuidan con esmero de la elección de sus corresponsales o agentes, los ingleses envían ingenieros a las naciones con las que sostienen comercio, que en el caso de una exportación de productos pueden hacer un presupuesto exacto en cinco o seis días, mientras nosotros perdemos 15 o 20 cambiando cartas. Así sucede que cuando llegamos es ya tarde.

Un periódico francés—continúa diciendo el conferenciante—refiere no hace mucho que un comerciante americano que se propuso vender pieles en Francia, envió 20.000 a un agente francés y un número igual a una casa hamburguesa. Al terminar el año, el francés había vendido solo parte de la mercancía y con un 10 por 100 de pérdida, mientras la casa hamburguesa había vendido todas las pieles con un 12 por 100 de beneficio y en Francia.

Lebón cita el caso de no haber podido adquirir en Francia pequeñas cantidades de cobalto lamentando que necesitaba porque no querían venderse al por menor y en cambio de Alemania se lo enviaron enseguida.

Y es que los industriales y comerciantes alemanes encaminan principalmente sus esfuerzos a amoldarse al gusto del consumidor.

Nuestros industriales por triste experiencia saben esto, pero dominados por una apatía verdaderamente suicida, apenas obtienen una ganancia se estancan y no hacen ningún nuevo esfuerzo para mejorar.

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

—Lo hago principalmente por mi papá—dice—tiene ya derecho al descanso. No son solos los años que lleva acompañándome en mis "tournees" artísticas como director de orquesta, sino sus 27 años de servicio militar...

De servicio militar, sí. Ese caballero de marciales bigotes blancos que has visto, lector, dirigiendo la orquesta cuando Fátima está en el tablado, ha sido en su patria, Italia, capitán de alpinos. Seis meses sobre el límite de la edad le han impedido tomar parte activa en la campaña de su país.

Al tocar el tema de la guerra, Fátima se exalta y sus ojos vivaces se llenan de una ardorosa exaltación.

—¡Somos italianos! ¿sabe usted? ¡Si yo fuera hombre, estaría también allí, en las filas, con los alpinos! ¡Fátima, nos habla luego de su historia. Nació en Bolonia, donde vivía su padre capitán de los bravos alpinos, los soldados montañeses, de las plumas de cazador en el sombrero. Sus padres quisieron que estudiase el grado de profesora superior. Cursaba matemáticas y Filosofía en la Universidad, cuando pasó por Bolonia, Fregoli. La contemplación de su extraño y original arte le produjo tal impresión, que desde entonces no pudo dormir obsesionada por una sola idea: la de trabajar en público.

—¿Usted tenía aficiones artísticas? —Era muy aficionada a los versos; lo soy todavía; los versos me parecen el arte de linaje más noble. También me gusta la música, aunque en plano inferior. Mi gusto hubiera sido ser actriz. Eleonora Duse, que trataba a mi familia, dijo a mi padre un día: —Déjenla usted y en tres meses hago de ella una actriz perfecta... Tres meses tardó, no para hacer lo que la eminente trágica pretendiera, sino en raparme el pelo y en hacer el aprendizaje del arte que ahora cultivo. —¿Por qué me decidí por él? —Difícil es responder a esta pregunta. Principalmente por mi espíritu de independencia—aquí hago yo todos los papeles y no dependo de nadie. Después, por mi familia, que quería evitar los peligros de la vida en compañías. Entonces tenía yo 19 años. Debuté en Módena. Desde aquel día no he cesado un momento de trabajar, y puedo decir que en mi vida artística no he hallado una sola amargura. ¡Ni envidias he podido tener, porque en mi género soy la única!

Fátima habla a la perfección tres o cuatro idiomas, entre ellos el español. En Francia hace su repertorio en francés, en Inglaterra en inglés.

—Una de las mayores emociones de mi vida artística—añade—la experimenté cuando trabajé en uno de los puertos de Escocia. Las canciones escocesas que canto las corea el público, viejos capitanes de barco, con patillas blancas, pescadores, las señoras, todos. El lunes (mañana) dará a conocer a los santanderinos una de esas canciones escocesas que tienen un encanto inefable.

Cuando voy a Egipto—dice—como en El Cairo hay una gran masa cosmopolita, trabajo dos de los días de la semana en francés, dos en inglés y dos en italiano.

—¿Episodios de mi vida?—nos responde—Gitaré dos. El peligro que corrí en mi primer viaje a América. Hubo fuego a bordo y durante 3 días navegamos con el barco encendido. Fue un susto horrible. Otro, mi desembarco en Messina después del horrible terremoto de 1908. La ciudad era un inmenso montón de escombros. Y la única casa que quedaba en pie conservaba intacto un cartel de mi debut en aquella desgraciada ciudad. Se había salvado del hundimiento, del incendio, del desastre. Mandé arrancarlo y lo conservo como una reliquia.

—¿De modo que no volverá usted a Santander? —Como artista, no. De América irá a Bolonia donde tenemos un bonito palacio... —¿Y...? —María Frassinetti nos ataja risueña. —No, señor. Mientras he estado trabajando no he tenido tiempo de pensar en eso. Yo opino que ser buena mamá o buena novia y ser buena artista son términos antagónicos. ¿Casarme con un marido que consistiera verme ante los públicos? Uno de los tipos que no admito es el de marido de una artista.

—Pero después, cuando quede usted en su palacio, y el hogar la retenga... —¡Ah, entonces...! y la gentil artista ríe con una risa fresca y cordial.

El Ateneo de Santander

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

Una suscripción

a favor de las víctimas del vapor "Príncipe de Asturias"

Señores	Pesetas
Suma anterior.....	400
Don Nicolás Lafuente.....	25
Don Nicolás Lafuente.....	25
Señores capitán, oficiales y marineros de la vapor correo "Reina María Cristina".....	205
Don Sixto Mollada, segundo mayor del vapor correo "Reina María Cristina".....	10
Don Ramón Arrarte.....	25
Doña Asunción Oyarride (viuda de Fano).....	25
Total.....	695

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

En el Ateneo de Santander

Conferencia del Sr. Talens

A las siete de la tarde y ante distinguida concurrencia, dió ayer la conferencia anunciada el joven y culto catedrático de Economía Política, de la Escuela de Comercio, don Modesto Talens, desarrollando el tema "La lucha económica de los pueblos europeos antes de 1914".

Empieza el distinguido conferenciante estudiando las causas de la inferioridad del comercio y la industria de unos pueblos europeos respecto a los de otros, sentando la afirmación de que son únicamente errores económicos.

Entre las causas que contribuyen a la preponderancia de unos pueblos sobre otros considera a las razas, haciendo un profundo estudio lleno de doctrina y que demuestra una profunda observación de las diferencias existentes entre la raza latina y la germana y anglo-sajona.

Dice que los latinos somos guerreros, literatos y artistas, pero no somos industriales ni comerciantes, naciendo de ahí nuestra decadencia industrial y comercial.

Estamos muy adelantados políticamente, pero la política está en baja, y a la elocuencia de las palabras ha sucedido la de los números.

Las luchas económicas son mucho más terribles que las guerreras, aunque el campo no quede lleno de cadáveres.

La verdadera impotencia comercial de la raza latina nace de su propia manera de ser, que le impide llegar a una organización perfecta.

Así vemos que mientras nuestros comerciantes no cuidan con esmero de la elección de sus corresponsales o agentes, los ingleses envían ingenieros a las naciones con las que sostienen comercio, que en el caso de una exportación de productos pueden hacer un presupuesto exacto en cinco o seis días, mientras nosotros perdemos 15 o 20 cambiando cartas. Así sucede que cuando llegamos es ya tarde.

Un periódico francés—continúa diciendo el conferenciante—refiere no hace mucho que un comerciante americano que se propuso vender pieles en Francia, envió 20.000 a un agente francés y un número igual a una casa hamburguesa. Al terminar el año, el francés había vendido solo parte de la mercancía y con un 10 por 100 de pérdida, mientras la casa hamburguesa había vendido todas las pieles con un 12 por 100 de beneficio y en Francia.

Lebón cita el caso de no haber podido adquirir en Francia pequeñas cantidades de cobalto lamentando que necesitaba porque no querían venderse al por menor y en cambio de Alemania se lo enviaron enseguida.

Y es que los industriales y comerciantes alemanes encaminan principalmente sus esfuerzos a amoldarse al gusto del consumidor.

Nuestros industriales por triste experiencia saben esto, pero dominados por una apatía verdaderamente suicida, apenas obtienen una ganancia se estancan y no hacen ningún nuevo esfuerzo para mejorar.

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

Gran Exposición de ganados en Torrelavega

Organizada por la Asociación general de Ganaderos del Reino, durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de abril, se celebrarán en esta ciudad las tan renombradas ferias de Santa María y coincidiendo con ellas tendrá lugar la Exposición de ganados.

Los concursos y exposiciones en nuestra ciudad han adquirido tanta importancia y autoridad que la Asociación General de Ganaderos del Reino ha creído un deber suyo tomarlas bajo su protección, y al efecto, en la del año actual, se ha encargado de la organización y dirección técnica, para que responda al fin altruista y patriótico que se persigue, mejorando las razas pecuarias, hasta que nuestra nación deje de ser tributaria de naciones extranjeras, que ningún motivo tienen para producir más y mejor que nosotros.

Dicha Asociación confeccionará los programas, nombrará los Jurados, formado con personas de dicha Asociación, competentes en la materia y dignas por todos conceptos de la mayor confianza del público; porque no persiguen más fin que el de favorecer el desarrollo de la ganadería, es de espe-

—Lo hago principalmente por mi papá—dice—tiene ya derecho al descanso. No son solos los años que lleva acompañándome en mis "tournees" artísticas como director de orquesta, sino sus 27 años de servicio militar...

De servicio militar, sí. Ese caballero de marciales bigotes blancos que has visto, lector, dirigiendo la orquesta cuando Fátima está en el tablado, ha sido en su patria, Italia, capitán de alpinos. Seis meses sobre el límite de la edad le han impedido tomar parte activa en la campaña de su país.

Al tocar el tema de la guerra, Fátima se exalta y sus ojos vivaces se llenan de una ardorosa exaltación.

—¡Somos italianos! ¿sabe usted? ¡Si yo fuera hombre, estaría también allí, en las filas, con los alpinos! ¡Fátima, nos habla luego de su historia. Nació en Bolonia, donde vivía su padre capitán de los bravos alpinos, los soldados montañeses, de las plumas de cazador en el sombrero. Sus padres quisieron que estudiase el grado de profesora superior. Cursaba matemáticas y Filosofía en la Universidad, cuando pasó por Bolonia, Fregoli. La contemplación de su extraño y original arte le produjo tal impresión, que desde entonces no pudo dormir obsesionada por una sola idea: la de trabajar en público.

—¿Usted tenía aficiones artísticas? —Era muy aficionada a los versos; lo soy todavía; los versos me parecen el arte de linaje más noble. También me gusta la música, aunque en plano inferior. Mi gusto hubiera sido ser actriz. Eleonora Duse, que trataba a mi familia, dijo a mi padre un día: —Déjenla usted y en tres meses hago de ella una actriz perfecta... Tres meses tardó, no para hacer lo que la eminente trágica pretendiera, sino en raparme el pelo y en hacer el aprendizaje del arte que ahora cultivo. —¿Por qué me decidí por él? —Difícil es responder a esta pregunta. Principalmente por mi espíritu de independencia—aquí hago yo todos los papeles y no dependo de nadie. Después, por mi familia, que quería evitar los peligros de la vida en compañías. Entonces tenía yo 19 años. Debuté en Módena. Desde aquel día no he cesado un momento de trabajar, y puedo decir que en mi vida artística no he hallado una sola amargura. ¡Ni envidias he podido tener, porque en mi género soy la única!

Fátima habla a la perfección tres o cuatro idiomas, entre ellos el español. En Francia hace su repertorio en francés, en Inglaterra en inglés.

—Una de las mayores emociones de mi vida artística—añade—la experimenté cuando trabajé en uno de los puertos de Escocia. Las canciones escocesas que canto las corea el público, viejos capitanes de barco, con patillas blancas, pescadores, las señoras, todos. El lunes (mañana) dará a conocer a los santanderinos una de esas canciones escocesas que tienen un encanto inefable.

Cuando voy a Egipto—dice—como en El Cairo hay una gran masa cosmopolita, trabajo dos de los días de la semana en francés, dos en inglés y dos en italiano.

—¿Episodios de mi vida?—nos responde—Gitaré dos. El peligro que corrí en mi primer viaje a América. Hubo fuego a bordo y durante 3 días navegamos con el barco encendido. Fue un susto horrible. Otro, mi desembarco en Messina después del horrible terremoto de 1908. La ciudad era un inmenso montón de escombros. Y la única casa que quedaba en pie conservaba intacto un cartel de mi debut en aquella desgraciada ciudad. Se había salvado del hundimiento, del incendio, del desastre. Mandé arrancarlo y lo conservo como una reliquia.

—¿De modo que no volverá usted a Santander? —Como artista, no. De América irá a Bolonia donde tenemos un bonito palacio... —¿Y...? —María Frassinetti nos ataja risueña. —No, señor. Mientras he estado trabajando no he tenido tiempo de pensar en eso. Yo opino que ser buena mamá o buena novia y ser buena artista son términos antagónicos. ¿Casarme con un marido que consistiera verme ante los públicos? Uno de los tipos que no admito es el de marido de una artista.

—Pero después, cuando quede usted en su palacio, y el hogar la retenga... —¡Ah, entonces...! y la gentil artista ríe con una risa fresca y cordial.

El Ateneo de Santander

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

Una suscripción

a favor de las víctimas del vapor "Príncipe de Asturias"

Señores	Pesetas
Suma anterior.....	400
Don Nicolás Lafuente.....	25
Don Nicolás Lafuente.....	25
Señores capitán, oficiales y marineros de la vapor correo "Reina María Cristina".....	205
Don Sixto Mollada, segundo mayor del vapor correo "Reina María Cristina".....	10
Don Ramón Arrarte.....	25
Doña Asunción Oyarride (viuda de Fano).....	25
Total.....	695

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.

En el Ateneo de Santander

Conferencia del Sr. Talens

A las siete de la tarde y ante distinguida concurrencia, dió ayer la conferencia anunciada el joven y culto catedrático de Economía Política, de la Escuela de Comercio, don Modesto Talens, desarrollando el tema "La lucha económica de los pueblos europeos antes de 1914".

Empieza el distinguido conferenciante estudiando las causas de la inferioridad del comercio y la industria de unos pueblos europeos respecto a los de otros, sentando la afirmación de que son únicamente errores económicos.

Entre las causas que contribuyen a la preponderancia de unos pueblos sobre otros considera a las razas, haciendo un profundo estudio lleno de doctrina y que demuestra una profunda observación de las diferencias existentes entre la raza latina y la germana y anglo-sajona.

Dice que los latinos somos guerreros, literatos y artistas, pero no somos industriales ni comerciantes, naciendo de ahí nuestra decadencia industrial y comercial.

Estamos muy adelantados políticamente, pero la política está en baja, y a la elocuencia de las palabras ha sucedido la de los números.

Las luchas económicas son mucho más terribles que las guerreras, aunque el campo no quede lleno de cadáveres.

La verdadera impotencia comercial de la raza latina nace de su propia manera de ser, que le impide llegar a una organización perfecta.

Así vemos que mientras nuestros comerciantes no cuidan con esmero de la elección de sus corresponsales o agentes, los ingleses envían ingenieros a las naciones con las que sostienen comercio, que en el caso de una exportación de productos pueden hacer un presupuesto exacto en cinco o seis días, mientras nosotros perdemos 15 o 20 cambiando cartas. Así sucede que cuando llegamos es ya tarde.

Un periódico francés—continúa diciendo el conferenciante—refiere no hace mucho que un comerciante americano que se propuso vender pieles en Francia, envió 20.000 a un agente francés y un número igual a una casa hamburguesa. Al terminar el año, el francés había vendido solo parte de la mercancía y con un 10 por 100 de pérdida, mientras la casa hamburguesa había vendido todas las pieles con un 12 por 100 de beneficio y en Francia.

Lebón cita el caso de no haber podido adquirir en Francia pequeñas cantidades de cobalto lamentando que

Verdaderas gangas durante estos días en La Villa de Madrid.—Puerta la Sierra, 1

CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA

Noticias

FRANCISCO SETIÉN
especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Agua de Corconte

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús darán principio hoy 19, a las seis y media de la tarde, y terminarán el día 26 los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el reverendo Padre Policarpo Salvador, S. J. Por la mañana, a las seis habrá misa y meditación para las criadas y obreras; a las diez y media misa, y a las once meditación.
Por la tarde a las seis y media habrá rosario, plática y meditación.

La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua **LA FLOR DE ORO**, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color, de modo que usando esta agua nunca tendrás canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialidad en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622.
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 1.

Sociedad de Socorros Mútuos «La Unión».—Convocatoria

Se convoca a todos los señores presidentes de las distintas Hermandades de Socorros Mútuos de esta ciudad, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos públicos del Excmo. Ayuntamiento, para tratar asuntos importantes para los mismos.

Se ruega a los señores que asistan, la presentación de algún documento que acredite el ejercicio de dicho cargo.—Por la Sociedad de Socorros «La Unión», el presidente accidental.

El mejor regulador de las embarazadas para llegar a un feliz término con los Hipofosfitos Salud. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Venticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese la oferta es interesada.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los días festivos.
VELASCO, 1

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal de once a una, en el Paseo de Pereda:
«Las corridas de la Prensa», pasodoble.—Calleja.
«Flirting», twn-tps.—Pealva.
«De Madrid al cielo», vals español, primera vez.—San Miguel.

Gremio de carboneros al por menor

Debido a la enorme subida que el carbón ha sufrido en las minas, los detallistas de este artículo, en esta plaza, se ven obligados a vender desde mañana lunes, día 20, a los precios siguientes:
Carbón cribado, 40 kilos... Ptas. 3,50
Cisno, 40... 3,00

G. INIGO

OCULISTA
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5
Muelle, 16
Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 4.

LA CARPETA

Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores. Postales. Cuadros y cromos. Juguetes económicos.—Escaleras del Puente, (debajo de la contera Varona).

Situación de los buques de esta matrícula:

Vapores de Angil F. Pérez
«Angel B. Pérez», en Oporto.
«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.
«Emilia S. de Pérez», en viaje a Santander

Vapores de Adolfo Parde

«Adolfo», en viaje a Barcelona.
«Inés», en viaje a Barcelona.

Compañía del vapor «Esles»

«Esles», en Cardiff.
Compañía Montañesa de Navegación
«Matienzo», en Troon.
«Asón», en Greenock.

Compañía Santanderina de Navegación

«Peña Angustina», en Cardiff.
«Peña Cabarga», en Santander.
«Peña Robas», en Glasgow.
«Peña Sagras», en Santander.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general
Consulta de 11'30 a 1.—Ballón, 2, 3.
Gratis para pobres, martes y sábados de 9'30 a 10'30 en la Casa de socorro.

Farmacías

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:
Sr. Erasus, Atarazanas, 19.
Navedo, Puente.
Vega, Palacio Club de Regatas.

Amenazas

La benemérita del Astillero ha detenido al vecino de Revilla, Antonio Aguirre Gómez, por amenazas de muerte con una escopeta a su convecino Gerardo Cagigal Bolado.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce. Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-rás, 5, segundo

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.
Consulta de 12 a 1.—COLOSA, 1

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 18 de marzo de 1916

	8 hs.	16 hs.
Barómetro a 0° y al nivel del mar.....	754'0	752'6
Temperatura al sol.....	14'6	19'1
a la sombra.....	11'2	18'7
Humedad relativa.....	60	46
Dirección del viento.....	S. SSO.	
Fuerza del viento.....	2	5
Estado del cielo.....	3	3
Estado del mar.....	2	1
Temperatura máx. al sol.....	20'8	
Temperatura máxima a la sombra.....	19'3	
Temperatura mínima.....	14'2	
Km. recorridos por el viento de 81 ayer 8h hoy.....	193	
Lluvia en m/m en el mismo tiempo.....	0'0	
Evaporación en id. id.....	8'5	

Dr. Ballesteros

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
ARCILLERO, 2.—TELEFONO 243
Consulta de once a una

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
(Sucesor en el Sandinero) Miramar
Especialidad en banquetes
Plato del día: Paella a la valenciana.

ESTA DEMOSTRADO Y RECONOCIDO que lo más moderno y elegante, a la par que sabrosos, son los platos que para regalar y regalar se prepara la acreditada CONFITERIA RAMOS.—San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID
Cierre de la Bolsa

	Día 17	Día 18
Interior serie F.....	74 45	74 40
» E.....	74 50	74 55
» D.....	74 80	74 60
» C.....	76 25	76 25
» B.....	76 85	76 70
» A.....	76 80	76 75
Amortizable 5 por 100, F.....	76 50	76 50
» E.....	85 90	86 00
» D.....	00 00	00 00
» C.....	96 90	96 75
» B.....	96 80	96 80
» A.....	87 80	87 25
Amortizable 4 por 100, F.....	85 50	86 50
Banco de España.....	459 00	458 00
» Hispano-Americano.....	000 00	000 00
» Río de la Plata.....	265 00	264 00
Tabacaleras.....	323 00	324 00
Nortes.....	372 00	372 00
Alicantes.....	366 00	363 00
Azucareras.—Acciones preferentes.....	58 50	59 00
» Idem.—Idem ordinarias.....	20 50	20 50
» Idem.—Obligaciones 4 por 100, Cédulas al 4 por 100.....	00 00	00 00
Arizas.....	00 00	00 00
Canfranc.....	00 00	00 00
Francos.....	88 00	87 90
Libras.....	25 02	25 03
Exterior.....	00 00	00 00

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente.....	00 00	00 00
» próximo.....	00 00	00 00
Río de la Plata.....	000 00	000 00
» próximo.....	000 00	000 00
C. Mejicano.....	00 00	00 00
Nortes.....	000 00	000 00
Alicantes.....	000 00	000 00
Alcoholeras.....	00 00	00 00
Preferentes.....	00 00	00 00
Paris.....	0 00	0 00
Felgueras.....	00 00	00 00

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

	Día 16	Día 17
Exterior.....	91 90	92 45
Interior 5 por 100.....	00 00	00 00
Renta francesa.....	61 95	62 15
Rintino.....	0000 00	1747 00
Banco Nacional de Méjico.....	000 00	000 00
Banco de Londres y Méjico.....	000 00	000 00
Banco Central Mejicano.....	00 00	00 00
Banco Peninsular.....	000 00	000 00
Norte de España 1.ª 3 por 100.....	000 00	000 00
Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, Idem, Idem, Idem, 2.ª.....	000 00	000 00
Duro español.....	5-68 00	5-68 00
Libra esterlina.....	28 45-00	28-39-50

DE BILBAO

18 marzo.
4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 76'30; serie B, a 76'30, 76'15 y 76'20; serie C, a 75'55; serie D, a 74'50, y en series D, rentes, a 75'55.
5 por 100 amortizable, serie A, a 97'25; serie B, a 96'35, y serie C, a 96'30.
4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie F, a 81'60.
Obligaciones del Tesoro, 4 75, a 103'40.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 87'50.
Acciones del ferrocarril del Norte de España, a 372 pesetas.
Idem ferrocarriles Vascongados, a 520.
Idem Madrid a Zaragoza y Alicante, a 367.
Acciones de la Compañía Bilbaína de Navegación, a 1.000.
Idem Marítima Unión, a 880 y 875, a plaza.
Idem Marítima del Nervión, a 1.620.
Idem La Estrella, a 750.
Idem Naviera Vascongada, a 880.
Idem Naviera Bachi, a 1.580.
Idem Cantábrica de Navegación, a 495 y 510.
Idem Navegación Olazarri, a 985.
Idem Minas de Cala, a 300.
Idem Hidroeléctric Vizcaya, a 575.
Idem Unión Eléctrica Vizcaya, a 501'25.
Obligaciones del Norte de España, 1.ª serie, a 66'25, 66'10 y 66'20.
Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, especiales de Alasua, a 87'50.
Idem del ferrocarril La Robla, a 79.
Idem Bilbao a Portugalete, 1.ª serie, a 91'50

Colectación de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, pesetas 10.000 a 180.
Idem Nueva Montaña, sin cédula, peseta 10.000 a 52 y 53.
Idem Abastecimiento de Aguas, pesetas 5.250 a 136 50.
Acciones del Banco Hispano-Americano, pesetas 15.000 a 126'50.
Interior 4 por 100, pesetas 12.500 a 75.
Obligaciones de Nueva Montaña, pesetas 5.500 a 78'875.
Santander 18 de marzo de 1916.—El adjunto de turno, Feliciano González.

Banco Mercantil SANTANDER

Capital Pesetas 6.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:
A la vista... 1 y 1/2 por 100 interés anual.
A 3 meses... 2 por 100 anual.
A 6 meses... 2 1/2 por 100 anual.
A un año... 3 por 100 anual.
Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Espectáculos

Salón Pradera
Funciones completas a las siete de la tarde y a las diez de la noche.
Una fiesta en Tokio, 105 transformaciones; Una lección de transformismo y parodias de varios artistas por Fátima Mirás.
Pabellón Barbón
Hoy secciones desde las tres.
Estreno de la grandiosa película de 2.000 metros y en tres partes titulada «Siempre la patria en el corazón».
A las ocho y media y diez secciones dobles, proyectándose «Historieta entretenida».
Precios: Preferencia, 0'40, general, 0'20
Oliva Pradera
Secciones sencillas desde las tres a once. A las siete dobles.
En todas la grandiosa película titulada «Las aves de rapiña» y otras.
MASAJISTA Y OALLISTA
Gabinetes para Massage y especialidades de los pies
Manuel Martínez
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono 56.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 18.—(Varias horas)

En la Presidencia.—Lo que dice Romanones.
El jefe del Gobierno recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa.

Empezó diciendo don Alvaro que había estado en Palacio despachando con don Alfonso a cuya firma sometió el decreto de concesión de depósitos comerciales.

Esta cuestión—añadió—estaba resuelta desde los primeros Consejos, y si se ha ido dilando su resolución, ha sido por la necesidad de estudiar detenidamente sus efectos, sin que en ningún momento haya experimentado variación la política económica del Gobierno.

El partido liberal—siguió diciendo—tiene criterio fijo en este asunto contenido en el proyecto presentado en 1911 en el Parlamento y que fué acclamado favorablemente por la Comisión del Congreso.

Entonces diversos diputados hicieron uso de la palabra oyéndose pareceres contradictorios, quedando fijado en el dictamen la orientación general de la Cámara.

El decreto que hoy ha firmado don Alfonso se limita a dar fuerza legal a aquellos preceptos que tuvieron la aprobación del Parlamento.

Solo ligeras discrepancias en la manera de interpretarlos han dado lugar al retraso de la disposición. Añadió el Presidente que el hecho de haber llevado hoy este decreto a la firma del Monarca no tiene relación con la dimisión del director general de Comercio señor Sala.

Si este—dijo—hubiera presentado la dimisión verbalmente o me hubiera consultado, se habría visto que el Gobierno no había modificado en nada su criterio sobre este asunto.

Al propio tiempo que el decreto de depósitos comerciales, puso el Presidente a la firma del Rey otro decreto aceptando la dimisión del señor Sala.

En el Consejo de esta tarde se acordó el nombramiento del nuevo director general de Comercio. Uno de los periodistas preguntó al conde la opinión que le merecían las declaraciones que recientemente han hecho algunas personalidades regionalistas.

El Presidente contestó que el Gobierno ha abandonado en materia electoral la política de persecuciones y que no iba a practicar estos procedimientos en Cataluña. Dijo que no tiene noticias de que

del depósito comercial y su situación en el puerto.

Segundo. Relación de las operaciones que han de hacerse y de las tarifas que regirán para las mismas.

Tercero. Obligación de reintegrar a la Hacienda de los gastos que le ocasionen la inspección y vigilancia del depósito comercial.

Estos gastos se abonarán por trimestres vencidos, teniendo en cuenta que con la falta de pago, alternativa o sucesiva, de cuatro trimestres, quedará «ipso facto» caducada la concesión previo requerimiento de pago.

La solicitud de concesión se insertará en la «Gaceta», para que en el plazo de treinta días puedan alegarse, tanto por las Cámaras de Comercio como por los particulares, las razones que estimen pertinentes en favor o en contra de la concesión.

Art. cuarto. Podrán internarse en los depósitos todas las mercancías extranjeras, cuya exportación en España no esté prohibida o reglamentada por leyes especiales, y todas las nacionales, cuya exportación esté permitida.

Estas últimas mercancías perderán el entrar en el depósito comercial de la nacionalidad, quedando como extranjeras.

Art. quinto. Quedan exceptuadas de la autorización para ser internadas, ganados, carnes frescas y congeladas, cereales y harinas, mezclas de las mismas, arroz, vinos, granos legumbres y conservas vegetales de todas clases.

Art. sexto. Las mercancías internadas en el depósito no podrán estar más de cuatro años.

Cumplido este plazo serán exportadas o destinadas al consumo interior.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes declaraciones:
Instrucción.—Real decreto ampliando a 14 el número de vocales de la Junta de Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Admitiendo la dimisión del cargo de oficial mayor de la secretaría, del ministerio a don Joaquín Tenorio.

Nombrando oficial mayor de la Secretaría a don Benedicto Antequera.

De Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Convocando a oposiciones de la primera división de la Escuela especial para proveer veinte plazas de mecánico en los talleres de la Dirección general.

Fomento.—Declarando desierto el concurso de adquisición de cuarenta y cuatro automóviles con destino a la Jefatura de Obras Públicas de las provincias.

Conflictos obreros

Noticias oficiales recibidas de Tarragona dan cuenta de que ha quedado resuelta la huelga de Valls.
Los obreros han reanudado esta mañana el trabajo.

De Logroño dicen que continúa la normalidad.

Esta mañana se ha hecho el reparto de pan leche y carne en cantidad suficiente para el consumo.

Diputado gravemente enfermo

Segue en gravísimo estado el diputado a Cortes y ministro del Tribunal de Cuentas, don Eugenio Montero Villegas.

En Hacienda.—Habla Villanueva

El ministro de Hacienda hablando esta mañana con los periodistas decía que continuaba recibiendo numerosas reclamaciones relacionadas con la exportación de diferentes artículos.

DE SALAMANCA.—El conflicto panadero.—Otras noticias

Dicen de Salamanca que con motivo de tratarse de las nuevas y urgentes bases proponiendo a los fabricantes de pan que no vayan a la huelga el alcalde citó a una sesión extraordinaria.

El Municipio acordó nuevas concesiones a los panaderos, siendo la más importante la de que la tahona reguladora solo fabrique 1.500 kilos de pan que se entregarán a los panaderos para venderlo solamente a las clases pobres a cuarenta céntimos.

También acordó otras bases favorables para los panaderos.

Estos han acordado aplazar la huelga que tenían anunciada hasta el lunes próximo que se reúne el Municipio, para que este aclare algunos conceptos de las bases.

Después de la sesión el alcalde dio cuenta de las gestiones que había realizado en Madrid con objeto de llevar a Salamanca fuerzas de infantería y caballería.

Se acordó, en vista de la importancia del asunto, solicitar la ayuda del pueblo para construir dos cuarteles para albergar a las tropas.

Se nombró una Comisión para que estudie el asunto.

DE CADIZ.—Llegada del «Infanta Isabel».—El temporal.

Comunican de Cádiz que procedente de la Argentina ha fundeado en aquel puerto el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que conduce mil cuatrocientos ochenta y siete pasajeros.

Dicen también de Cádiz que continúa el temporal en toda la provincia.

El obrero continúa sus trabajos para la implantación de la Cocina Económica, en la que se facilitará comida a los obreros.

Muchas personalidades han dado ya importantes donativos.

El Ayuntamiento ha abierto listas de obreros por edades para colocarlos en las obras públicas, solucionando de esta forma la crisis obrera producida por la escasez de trabajo.

Vapor hundido

El vapor «Rioja», de la matrícula de Bilbao, que se dirigía desde este puerto a Lisboa se ha ido a pique.

Se salvaron todos los tripulantes, excepto uno que pereció ahogado.

El buque pertenecía a la Compañía Saracho y Menchaca.

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Según anunciaron los ministros al entrar en el Consejo, se iba a tratar principalmente de la crisis obrera.

El señor Alba dijo a los periodistas que había dirigido una circular a los gobernadores civiles pidiéndoles la remisión inmediata de una relación exacta del número de obreros que hay parados en cada provincia.

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El ministro de la Gobernación fué el encargado de dar a los periodistas la referencia de lo tratado.

Nos dijo que el Consejo había tenido excepcional importancia, habiéndose ultimado un plan general de obras públicas para toda España.

Dió cuenta a sus compañeros el señor Alba de los informes enviados por los gobernadores y el Gobierno se pondrá de acuerdo con los ingenieros jefes de Obras Públicas para completar la relación de obras que han de ejecutarse con el fin de dar trabajo a los obreros que carecen de

SASTRERÍA PARA CABALLEROS

Se atienden inmediatamente las órdenes por correspondencia

José Echeverría

AMPUERO

Siempre las últimas...
novedades...
en estilos y colores
CONFECCIÓN ESMERADA:
GÉNEROS...
DE PRIMERA CALIDAD...

Firma el parte el doctor Cabezas. El general Luque visitó hoy al enfermo, encontrándole más animado.

El conflicto de Logroño
De Logroño comunican que hoy estuvieron abiertos la mayor parte de los comercios.

Han seguido sin publicarse los periódicos. Algunos gremios han acordado reanudar el trabajo.

El juzgado ha clausurado el Centro Obrero por considerar que era allí donde se alentaba la comisión de coacciones.

En Fuenmayor los huelguistas cortaron los cables de conducción de fluido eléctrico.

DE BARCELONA.—Manifiesto regionalista.—El exdirector de Comercio.—El depósito franco.—Los sucesos de hoy.

De Barcelona telegrafían que "La Veu de Catalunya" publica un manifiesto que dirige al país los parlamentarios regionalistas.

El manifiesto ha sido redactado en catalán por el señor Prat de la Riva y se publica también su traducción al castellano.

Es muy extenso y termina con los siguientes párrafos:

"No se hagan ilusiones en Madrid; la cuestión catalana no se resolverá con la violencia, con el kulkurtanf ni con las traiciones de antiguos patriotas.

La única solución es la concesión de una franca autonomía a Cataluña.

El establecimiento de esta es ir a la consagración federativa de la libertad de todas las regiones, con lo que se hará una España grande. Seguir por el camino emprendido es ir a una España disminuida, empujueñecida.

No lo olviden los hombres que concentran en sus manos la realidad y que serán los responsables.

El exdirector de Comercio señor Sala continúa en Tarrasa, a donde fué anoche.

No ha querido recibir a nadie, pretextando que se encuentra indispuerto.

Ha manifestado que presentó la dimisión al ver que el Gobierno no cumplía su promesa de establecer por decreto el depósito franco en Barcelona antes de que fueran disueltas las Cortes.

El señor Sala aceptó la dirección de Comercio con esta condición, y ayer, al saber que había sido puesto a la firma regia el decreto de disolución de las Cortes y que en el Consejo no se había acordado la concesión del depósito franco a la capital catalana, presentó la dimisión.

A las dos de la tarde ha conferenciado telefónicamente el gobernador civil con el presidente del Consejo.

El conde de Romanones le comunicó que había sido firmado el decreto concediendo el depósito franco a Barcelona.

Continúa sin solucionarse por completo el conflicto obrero.

Esta mañana un grupo de huelguistas intentó asaltar en la calle de Provenza una obra en construcción, impidiéndolo la fuerza pública.

En la calle de Coello fueron detenidos dos huelguistas que en unión de otros varios ejercían coacción.

A uno de los detenidos se le ocupó un revólver.

En los Círculos políticos catalanes ha sido muy bien acogida la determinación del señor Sala de dimitir la dirección de Comercio.

Se le prepara un homenaje en el que tomarán parte todas las entidades económicas catalanas.

El estado de Weyler
El general Weyler ha empeorado a última hora.

Su estado es muy grave.

Del naufragio del "Rioja"
De Vigo comunican nuevos detalles del naufragio del vapor bilbaíno "Rioja" en aquellas aguas.

Se salvaron todos los tripulantes a excepción del cocinero que se negó a abandonar el buque.

LA GUERRA EUROPEA

Alemania pide refuerzos a Austria
Dicen de París que el Estado Mayor alemán, no atreviéndose a desguarnecer completamente el frente oriental, ha pedido a Austria-Hungría el envío de 150.000 soldados, provistos de artillería, para operar en el frente francés.

Austria-Hungría comenzó a reunir este ejército entre las guarniciones que ocupaban Servia, el ejército de observación en la frontera rumana y en todo el frente italiano.

El Gobierno de Roma, al conocer la noticia, trató por todos los medios de impedir la maniobra.

Se solicitó alguna por parte del Estado Mayor francés, decidió de acuerdo con el general Cardona,

pronunciar una ofensiva sobre el frente del Isonzo, entre Gorizia y el mar.

Esta ofensiva comenzó hace dos días.

Los italianos atacan en un terreno arenoso, casi impracticable a consecuencia de las últimas lluvias.

Su ofensiva inquieta al Estado Mayor austriaco, que en su último comunicado confiesa que se preparan grandes combates en el frente italiano.

Las divisiones que marchaban del frente italiano para apoyar el esfuerzo alemán han sido detenidas en marcha.

Las tropas de Servia y de la región de Temesvan han sido enviadas hacia el frente italiano.

Se espera que la ofensiva italiana tenga buenos resultados.

Sesenta mil austriacos que habían sido enviados sobre el frente francés han recibido orden de detenerse en Innsbruck a consecuencia de la ofensiva italiana.

La lucha en el África alemana.—Un éxito de los ingleses.
Comunican de Londres que con la toma de Taret, el general Smut puso término a la incursión alemana en territorio británico.

La ocupación de Moschi inauguró las operaciones en territorio alemán.

Dos líneas de ferrocarril hay en la colonia alemana.

La línea Tanga-Moschi, de unos 300 kilómetros, que sale del puerto de Tanga y termina en Moschi, al pie del macizo de Khimandjaro.

La gran línea que parte de Dar-Es-Salam, en la costa, al Sur de Zanzibar y termina en Kigoma, puerto de Ujiji, en el lago Tanganyika, después de haber atravesado toda la colonia del Este al Oeste, en una extensión de más de 900 kilómetros.

El ferrocarril Dar-Es-Salam-Tanganyika es la gran arteria comercial del Este africano y pasa por la importante población de Tber, en el centro de la colonia.

La dimisión de von Tirpitz.—Comentarios de la prensa inglesa.
Comunican de Londres que la prensa de aquella capital comenta la dimisión del almirante von Tirpitz y el nombramiento de su sucesor.

Cree la prensa inglesa que esto implica un cambio de política en la guerra submarina.

La sugestiva dimisión de Tirpitz revela la victoria del partido del ministro de Negocios Extranjeros. Se observa que la catástrofe del "Tubantia" puede significar el imperio de Tirpitz, toda vez que, probablemente, las órdenes estaban dadas antes de que aquél abandonase su cargo.

Manifiesta por su parte la "Westminster Gazette" que una de las reflexiones de Tirpitz, al retirarse, debe ser que la flota de orgullosos acorazados que él creó se ha visto en la imposibilidad de evitar el bloqueo por él previsto, empleando la mayor parte de su tiempo, desde el principio de la guerra, en las aguas rotégidas del canal de Kiel.

Su sucesor tratará indudablemente de llevar a la práctica la política submarina de Tirpitz, pero es improbable que obtenga un éxito mayor que este.

La política británica en el mar no está justificada frente a los ataques arbitrarios a los neutrales en viajes que no tienen ni remota relación con la guerra.

Comunicado ruso
De San Petersburgo telegrafían el comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice lo siguiente:

En el frente occidental nuestra artillería ha efectuado disparos eficaces contra los acantonamientos enemigos al Sudeste de Uskull.

En la región de Dwinsk nuestra artillería ha dispersado una columna enemiga en marcha.

En el Cáucaso, después de un combate librado a noventa verstas al Oeste de Erzerum ocupamos la ciudad de Mamakatum.

En esta operación nos apoderamos también de cinco cañones, varias ametralladoras y un tren-convoy.

Cogimos prisioneros a cuarenta y cuatro oficiales y a setecientos askaris.

Nota oficial
De París telegrafían la siguiente nota oficial:

"Las operaciones que ayer se desarrollaron en la región del Mosa las presenta el comunicado alemán de manera inexacta.

Los alemanes, en su comunicado, pretenden hacer ver que han ocupado nuestra posición "El hombre muerto" y la cota número 295, pero solo tienen en su poder varios elementos de trincheras de la cota 265.

Nosotros no dimos ningún ataque ayer, sino por el contrario, durante la tarde los alemanes, después de una preparación de artillería, se lanzaron en un poderoso ataque de

infantería sobre la posición "El Hombre Muerto".

El ataque fracasó, viéndose obligadas las tropas alemanas a refugiarse en el Bosque de los Cuervos, donde nuestra artillería las bombardeó eficazmente.

Los alemanes atacaron cinco veces la región de Vaux, siendo rechazados.

El patriotismo servio
Noticias de Nueva York dan cuenta de que más de 300.000 bosnios se han presentado en los diversos consulados de Servia en los Estados Unidos, para responder al llamamiento dirigido a los servios residentes en la América del Norte.

Cuando se les dijo que, formando Bosnia actualmente parte de Austria jurídicamente no eran súbditos servios respondieron que eran servios por su sangre y por sus sentimientos y que a título de tales querían contribuir a la defensa de la patria común.

Comunicado francés
De París transmiten el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice así:

En Argona hubo lucha de minas con ventajas para nosotros en el sector de Courtes-Chartes.

Al Oeste del Mosa nuestros disparos fueron dirigidos contra las trincheras alemanas de la cota 265 y del bosque de Corveaux.

Los alemanes no han efectuado ningún ataque durante la jornada.

Al Este del Mosa hubo bombardeo intenso e interminante en la región de Vaux.

En este sector, Woevre, Audremont, Los Eperges y Noroeste de San Miguel bombardeamos las posiciones alemanas durante la noche así como en Apremont, donde fueron vistos varios regimientos alemanes que iban en dirección Norte.

Ayer realizaron los aviadores franceses 29 raids aéreos sobre las posiciones enemigas en el frente de Verdun, interviniendo en 32 combates aéreos y causando averías a un "Foker".

La escuadrilla aérea arrojó 52 bombas, 42 sobre Conflands y 10 sobre Metz que produjeron explosiones vistas en la línea férrea y en los depósitos de la estación.

Todos los aeroplanos regresaron inermes al punto de partida.

Otra escuadrilla de aviones franceses arrojó diez bombas sobre el aerodromo de Tieveu y ocho sobre la estación de Harlaville.

El castellano en Inglaterra
Cablegrafían de Londres que bajo la presidencia de Sir Mauricio Butsen, embajador de la Gran Bretaña en Madrid, se ha constituido un Comité encargado de llevar a cabo la creación de cátedras de lengua y literatura castellanas en las Universidades y escuelas especiales.

En el manifiesto que el Comité publica en los periódicos dice ha aceptado la presidencia honoraria el embajador de España en Londres y las vicepresidencias los embajadores de Argentina y Chile.

Se dice también en el manifiesto que las relaciones comerciales van tomando constante desarrollo entre España e Inglaterra y es necesario que el castellano se aprenda en la Gran Bretaña de manera digna del lenguaje de Cervantes.

La guerra en el mar.—Una información.
Cablegrafían de Washington que el Gobierno norteamericano ha encargado a los consules de su nación que hagan una información acerca del hundimiento del "Tubantia" y del intento de torpedeamiento del "Patria".

El ataque a Trevisonda
En París se han recibido noticias dando cuenta de que el ejército ruso del Cáucaso ha empezado el ataque a Trevisonda por el Norte y por el mar.

Llegó continuamente tropas moscovitas para reforzar a las que realizan el ataque.

El crucero alemán "Goeben" ha desembarcado gran número de oficiales y soldados que formarán un ejército para acudir en auxilio de Trevisonda.

Comunicado austriaco
Transmiten desde Viena el siguiente parte oficial del Cuartel general:

Se han registrado encuentros de patrullas en la región del Strypa, con ventajas para nosotros.

En Tarnopol conseguimos entrar en las posiciones rusas, cogiendo 77 prisioneros, una ametralladora y 4 lanzas-minas.

Frente italiano.—Los intentos de ataque realizados por los italianos en el frente del Isonzo han resultado estériles.

En el frente báltico no ha habido ningún cambio importante.

Comunicado italiano
De Roma telegrafían el comunicado oficial siguiente:

En la noche del 16 la infantería enemiga, apoyada por la artillería intentó atacar nuestras posiciones

Restaurador y Vigorizador del Cabello en los casos donde todos los demás preparados fracasan

La Traumodermina es el tónico que ejerce la más poderosa acción sobre el cabello, al que alimenta, nutre y fortalece en alto grado, logrando en muy poco tiempo un sorprendente desarrollo en el mismo, a la par que tonifica las glándulas y tejidos del cuero cabelludo, dándole todo el vigor necesario para obtener un hermoso cabello, suave y lustroso.

Se remitirá folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

de Rovereto, siendo rechazada.

En Sugana nuestras tropas han ocupado Fontane-Negra, en el macizo montañoso, a 2.588 metros de altura.

En el valle de Fella nuestra artillería redujo al silencio a algunas baterías enemigas.

En el Isonzo continúa el cañoneo y el lanzamiento de granadas.

Una fracción importante de nuestras tropas penetró por sorpresa en una trinchera enemiga de San Michel, apoderándose de gran cantidad de víveres y municiones.

El ataque contra Veux
De París telegrafían que antes de asaltar los alemanes la fortaleza de Vaux dirigieron contra ella el fuego de la artillería de grueso calibre por espacio de diez horas.

Los alemanes avanzaron después en grandes masas compactas.

Los franceses les dejaron acercarse hasta cerca de sus líneas, y de pronto abrieron un terrible fuego de ametralladoras que causó enormes estragos en las filas germanas.

Diez compañías alemanas quedaron fuera de combate.

Los prisioneros alemanes han manifestado que no decae el espíritu ni la tenacidad de sus compañeros de armas y que Verdun caerá más pronto o más tarde en poder de los alemanes.

Parte oficial alemán
El parte oficial alemán dice que diversos sectores del frente ha habido mucha actividad de artillería.

Fueron derribados dos biplanos ingleses.

En el frente oriental ha habido actividad de artillería.

En los Balcanes escaramuzas de patrullas.

Parte austriaco.—Posición tomada
De Viena comunican que la infantería austriaca se apoderó en la cabeza del puente de Tolmino de una posición italiana, apresando a 449 italianos, entre ellos a 16 oficiales.

Se cogieron también tres ametralladoras.

El Corresponsal.

Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico) Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fornituras para dentistas. Cirugía, artículos fotográficos. Gramophones, discos y citarinas. SAN FRANCISCO, 15

Compañía del ferrocarril de Astillero a Ontaneda

En cumplimiento de lo que disponen los artículos transitorios de la Sociedad se convoca a los tenedores de obligaciones de primera hipoteca de la Compañía a Junta general a las cuatro de la tarde del día 29 del corriente, en las oficinas de la Compañía para el nombramiento de vocal del Consejo en representación del grupo.

Igualmente y para el mismo objeto se convoca en el mismo día, a las cuatro y media de la tarde a los tenedores de obligaciones de 2ª hipoteca.

Hasta el día 23 del corriente, podrán ser recogidas las cédulas de asistencia, previo depósito de las obligaciones o resguardos que las representen en la Caja de la Compañía.

Santander 18 de marzo de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Ramiro Pérez Elizaguirre.

RESTAURANTE El Cantábrico

Proprietario Pedro Gómez Fernández Hernán-Cortés, número 9 SANTANDER EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, lunchos.

Prezcos moderados.—Habitaciones Pleno del día: Arroz a la valenciana.

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 13, teléfono número 874.



POLVOS DENTÍFICOS CALBER
Origenados, Aromáticos, Retrazantes y Balsámicos
Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas, y el aliento sano como el campo, aparecen en la sonrisa cuando se usan los Polvos dentífricos CALBER
El único que estos polvos dejan después de su uso purifica y blanquea toda la boca, quitando todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortalece los dientes. Los Polvos dentífricos CALBER impide la putrefacción, rechazando a todas las bacterias. Puede decirse que los Polvos dentífricos CALBER con el uso activo, muy superior a todos los demás dentífricos, porque purifica como la Naturaleza, originando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente inofensivo para los dientes. Los hace muy blancos y sin la menor sustancia arenosa.
¡Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Galvo.

1916
"Ford"
NUEVOS MODELOS DE LUJO.
REDUCCION DE PRECIOS.
A. CORCHO Garage Moderno

CHOPOS
La Papelería Española compra madera verde de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0,50, 1,00, 1,50 y 2,15 metros de longitud y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación y a los precios por tonelada que también se señalan, todos por vagón completo de 8 toneladas como mínimo.
En las estaciones de Mataporquera, Montesclaros, a 17 pesetas la tonelada.
En las estaciones de Las Rozas, Llano, Arijia y Cabañas, a 18 pesetas la tonelada.
En las estaciones comprendidas entre Pedrosa y Aranguren a 20 pesetas la tonelada.
Dirigir las ofertas a La Papelería Española, Apartado núm. 316.—Madrid.

COLEGIO EXPERIMENTAL DE Santo Tomás de Aquino
Calderón, 17, tercer piso
Director: Roberto A. Esteva Ruiz, Abogado
Es el mejor Colegio de Santander para preparar el ingreso a los Institutos.
Posee Museos y Gabinetes escolares de primer orden. Emplea el mejor procedimiento de enseñanza, que es el experimental e intuitivo.
Toma como base de la educación moral, la Historia Sagrada y la Doctrina Cristiana.

Compañía del ferrocarril de Astillero a Ontaneda
Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 29 del corriente, a las cinco de la tarde en el local de la Compañía.
Los señores accionistas podrán recoger las cédulas de asistencia hasta el día 23, previo depósito de las acciones o resguardos que las representen en la Caja de la Compañía.
Santander 18 de marzo de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Ramiro Pérez Elizaguirre.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTICÓLICO ANTIBILIOSO
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

